

中国经济正努力“创新活法”

专家解读:之前强调“去”,今后强调“补”,把动力提起来,把创新力补上来

十九大报告中,涉及经济的内容不少,多角度对中国经济的未来方向做了新鲜概述。比如开宗明义地定位“中国特色社会主义进入新时代”;比如强调“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”……报告中这些涉及经济领域的新表述,到底透露了多少今后中国经济政策的走向信息?钱江晚报记者特别邀请了三位长期专注经济研究的专家学者,进行深度解读。



史晋川:浙江大学文科资深教授,经济专家,连续七次参与浙江省五年规划制定



刘胜军:中国金融改革研究院院长,长期关注中国经济与金融体制改革



白明:商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任,主要从事国际市场与中国对外贸易研究

【关键词】

新时代

十九大报告摘要:

中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我国稳定解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现小康,不久将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

【专家解读】

刘胜军:“新时代”的论断是十九大报告中的金句,说明我国已经开始进入新的历史阶段。

整场报告听下来,你会发现报告内容非常全面,政治、经济、党建、外交方方面面都涉及了,其中涉及经济的内容基本保持了政策的延续性和稳定性。比如讲到乡村振兴战略时,明确了保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长三十年,这些都是符合我们预期的。

史晋川:三个半小时的报告我是认真听完了,印象很深刻的关键词之一就是“新时代”,中国特色社会主义进入了新时代,这是我们国家发展新的历史方位。报告中提出在新的时代社会主要矛盾已经发生转化。为什么会有这样的论断?单从经济方面看就能找到很多依据:比如我国经济从高速已转入中高速增长,过去五年内生产总值从54万亿元增长到80万亿元,稳居世界第二,对世界经济增长贡献率超过30%;我国的粮食生产能力达到1.2万亿斤;城乡居民收入不断增加,中等收入群体持续扩大……这些足以说明,我们的发展已经解决了温饱问题,总体跨入了小康社会。改革开放39年,“富起来”取得了很大的成绩,未来发展的主要任务是要在进一步“富起来”的同时更加注重“强起来”。

【关键词】

分阶段

十九大报告摘要:

综合分析国际国内形势和我国发展条件,从2020年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。第一个阶段,从2020年到2035年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化。……第二个阶段,从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

【专家解读】

刘胜军:报告中综合分析国际国内形势和我国发展条件,把2020年到本世纪中叶分为两个阶段来安排,虽然没有具体展开,但其中透露的一个重要讯息是,在中央层面对我国未来发展已经有了明确的长远规划,特别是2020年到2035年的第一阶段,这个规划应该已经比较详细。

白明:从十九大到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。这次报告中提到把2020年到本世纪中叶分两个阶段来安排,说明现在我们的目标更明确了。

现在离2020年也没几年,“十三五”规划制定的目标也正按部就班地干着,没完成的也已经有了工作安排。

很明显报告中把2020年到2035年、从2035年到本世纪中叶按两个阶段来划分是结合了当下国际国内形势和我国发展现状和条件的,紧扣了我国社会主要矛盾变化,突出抓重点、补短板、强弱项。

两个阶段的定位也很明确,第一个阶段是基本实现社会主义现代化,跻身创新型国家前列;第二个阶段是把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,成为综合国力和国际影响力领先的国家。

【关键词】

创新

十九大报告摘要:

加快建设创新型国家。创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。要瞄准世界科技前沿,强化基础研究,实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。

深化科技体制改革,建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,加强对中小企业创新的支持,促进科技成果转化。

【专家解读】

白明:我们正在努力“换一个活法”。一个明显的信号是十九大报告中讲到建设现代化经济体系时特别强调“创新”。比如之前我们讲到供给侧结构性改革,“三去一降一补”(即去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板),主要强调的是“去”,那么未来主要强调的就是“补”。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,光“去”不行,还得“补”,补短板,提高经济的内生增长动力。说中国经济创新力不足,那我们就把创新能力“补”上去,研发不行,就把研发能力“补”起来。

按照中国经济的新常态,我们从要素驱动、资本驱动转向创新驱动。在这个过程中,创新不只是我们的事,而且要跟国际上的创新结合起来。从世界经济的角度来讲,每一次工业革命之后都带来若干年的经济成长的活力,创新活力有百八十年的释放期。中国是贸易大国,在参与国际分工过程中会遇到贸易摩擦等很多问题,肯定会有竞争,但我们在国际竞争中既要合理竞争,同时侧重于合作、互利共赢。所以这次报告中也特别强调了“创新”,要瞄准世界科技前沿。

同时也提到要加强对中小企业创新的支持,促进科技成果转化。

我认为,这对中国在国际市场与国际分工中,占据更有利地位将产生深远影响。